

第三十二章 對本地婦女佈道的本地工作者

婦女的佈道幹部——感化臺灣婦女——中國人的社會生活之一瞥——珍仔
從出生到結婚——在本地婦女之間的外國工作者——「出生卑微的洋鬼子」——
無意義的禮儀——熱病——本地的聖經女教師——女教師的訓練——在工作中
——女學校——課程——學生——成績很好的計劃

當耶穌經過每個城市和村子時，有12位門徒隨從他，「也有若干婦女」。這位教會的大領袖很知道當時及在將來的一切時代都需要婦女為他所建立的教會特別服務。最初在臺灣北部和我的少數學生幾乎獨立無助地抵抗激烈的迫害而奮鬥的最熱心和有成績的工作者之中也有若干婦女，她們現在還為該處的教會所感激地紀念着。當時有許多可怕的危害妨礙她們，她們不屈不撓地信賴上帝而生活和死亡，那種艱苦卓絕的精神，是不容易為生活在有保障的基督教國家的人士所瞭解的。

如何可能使西方的基督教徒對於中國婦女有明確的認識呢？如何才能溝通 Circas-

sian人與蒙古人之間的懸隔的困難呢？中國的婦女完全不能理解西方的姊妹們的風俗習慣及思想，或且認為是荒謬可笑的，所以要以福音感化她們，不知道是多麼困難。我們如不了解中國人的社會生活，就不能知道這種困難的程度以及我如何克服這種困難的辦法。這裏祇能略述中國婦女的生活情形，對於有意研究的人士，也許是很有意義的。

沒有孩子的中國婦人常很苦惱，或往往悽慘地死亡。所以沒有親生的兒女的人，往往要買或收養一個孩子，她的丈夫可以娶妾。丈夫娶妾之後，家庭中或且更無樂趣。元配如為丈夫所愛，則她因為沒有親生子將來可為丈夫掃墓而更加悲傷，不生育實際被認為可以虐待或離棄妻室的充分的理由。

一個女兒出生時，很少受人重視。倘使她有些畸形，例如缺唇等缺點，那麼也許就被毀滅。設如父母已經有幾個女兒，家境貧苦，那麼即使母親不忍割愛——也遲早要設法丟掉。因為生存競爭非常激烈艱苦，所以麻煩的女兒總是除去得愈早愈好。

我們試述一個小女孩珍仔（Tin-a）的生活。如果她生在一個富裕的商人家裏，必定會受寵愛、被養成為貴婦人的。可是有許多奇異的迷信使她在幼年時就受苦。她四歲時，她的肥嫩的腳趾就要用堅固的綿紗帶緊束起來，壓在脚下而使其萎縮，然後把腳裹在一雙尖形的小鞋中，使大趾成為最突出的部分。她日夜穿着這種害人的鞋子。她的母親忍痛不管她的啼哭，惟恐她將來婚姻不能美滿，終身為人奴役，所以祇好讓她的腳受罪。

她在最初的幾年中可以和她的兄弟們在門口遊玩。她成為周圍的人的玩具，被縱容，也受罵挨打。兄弟們可以支配她，她必須服從他們。到了相當的時候，她必須學習煮飯、洗衣、縫紉和刺繡；必須用人工的及自然的方法儘量打扮得嬌美可愛，因為她相信人生的大目的是幸福的結婚。她在感情和理智兩方面要受一種不合理的訓練：就是要記住若干中國的諺語，背誦若干道德的格言，一方面也學會許多不良的雜談、卑劣的戲謔和猥亵的話言，以及種種荒謬的迷信。

到了十幾歲左右，她要被關在家裏，除了自己家裏的人以外，誰也不得和她談話。如果有陌生人到家裏來，她可以從內室的壁縫裏窺看，但決不可以給他看見。她的父母希望她將來出嫁時至少可以得幾百塊銀元，所以無論她實在是怎麼樣，總要把她誇獎得天生有無數的優點。至於她自己呢？在新年或在異教的廟會時以綢緞、粉、珠寶、刺繡、香水等裝飾得很漂亮。最重要的是她必須適當地撒嬌癡笑，裝作非常害羞，不能讓人家看她。這個幽居隱藏的時期，是為父母者所非常憂慮的；因為倘使她不服拘束，獨自一人在街上為人所看見，那麼他們就白費苦心，全家失去面子，女兒自己永遠沒有締結良緣的機會了。這種情形，我們雖然情願加以隱蔽，然而事實告訴我們：異教國家的道德是很低劣的。我們是否可能希望它們高尚起來呢？也許是不可能的；然而這種情況也有較光明的一面。在這種境遇中，基督的福音的力量也已經顯然可見了。婦人及少女們已經受感化而超脫這種環境，外貌成為整潔，態度成為文雅，品性成為清高了。

珍仔到了14歲左右時，她的父母要找一個媒婆。媒婆大抵是一個姑母或機敏的老婦人，幾乎不可缺少的。她會去和某一個青年的父母再三商談，以訂婚約，大抵以金錢的多寡為條件，例如由男家付女家的父母100或200元。次之去詢問占卜者的意見，選擇

吉日，新郎家裏要預備筵席。到了那一天，把新娘用掛了紅布的花轎接來。新郎新娘同在祖先的牌位及家宅的神祇前鞠躬行禮，並舉行許多其他儀式；從此以後，新娘的心身都屬於新郎和他的母親了，由他們優待或虐待。我們外國人之中，最愛中國人者，對於中國的新娘所往往要忍受的殘酷的束縛，覺得極為可悲。

因此就有問題：對於像在臺灣那樣的地方的社會中，如何能教以耶穌的福音呢？一位外國婦人決心去住在淡水。她臉色紅潤、健康而很有希望，以為她一方面學習中國話，一方面也能自理家務。她這樣實行幾個月。可是熱天來了，也有寒熱病發生。她的臉色變壞，四肢無力，不得不雇用一個中國男人以代理家務。她很用功，可是中國話是世界上最複雜難學的語言。即使她能學得清楚地發音，而學了一年之後，還很難發表自己的意思，不免大為驚異。她很熱心，也許因為急於要試行工作，出去和中國人交際，許多中國人走近來瞪視她。因為她的服裝和他們的不同，有些人爭論她是男人或女人。忽然有人叫道：『洋鬼婆，是微賤的洋鬼婆！』祇因為她遠離親友而在異鄉，他們就看不起她。臺灣北部的異教徒在最近20年間雖然已經知道了西方諸國的情形頗多；而因為他們忙於謀生，所以不肯費功夫研究西方的人情風俗。他們看到外國婦女徒步到街上來，就以為不合禮儀。

她或者聽到了她所熟識的一個人家的小兒有病，就懷着基督教徒的同情心，帶了美味的食物而到他們家裏去。他們也許並不驚異，表示很歡迎，請她進去。她試行和他們談話，告訴他們要信仰唯一的真神；可是因為他們亂談服裝、帽子、鈕扣等東西，問外國婦女何以束腰而不纏足，使得她無法對付。他們堅留她，請她吃茶，並且請她再來。她會明白：這種態度祇不過是中國人的禮貌客套，毫無意義。實際中國人很詫異她忽視上流社會的普通規矩；就是不可以這樣去訪問有病的人家，除了家裏的人以外不可以走進病室。她一轉身，他們就開始譏笑一般的洋鬼子及這一個婦人。實際這個婦人一片好心，誠懇地想以生硬的中國話和他談談，願意對他們有所幫助——在這種情形之下，誰能不同情她呢？時間及基督教的力量也許會改變這種陋俗；同時基督教徒也應當預先加以考慮，不介意於這些拂意的事實。

外國婦女幾乎祇可留在商埠地方；因為如果到內陸去住一星期或十天，就更容易發寒熱，即使不是永久，也至少要暫時停止工作。若要爬過山嶺而去會見在噶瑪蘭平原工作的聖經女教師，是簡直不可能的。不但道路往往不能通行，氣候也很潮濕，地方不適於衛生，連本地工作者也是害怕的。無一外國人曾經在那裏過許多日子而不生病的，凡是熟悉該地方的情形的醫生決不會貿然允許一個外國婦人去嘗試的。在臺灣北部無論怎樣當心，她也會為寒熱病所困擾的。她熱心用功了4~5年之後，與在她旁邊的矮小的中國婦人相比，也還是幾乎不能教人的。本地的聖經女教師既熟悉其同鄉的語言風俗，也唸熟了聖經，能迅速引用和解釋之；而外國婦人則不容易記憶中國話的成語，常難免違犯中國社會的許多規矩中的某一條。

現在要看看本地的聖經女教師是怎樣的人，她在做什麼？她是誰？她的歷史怎麼樣？她如何做工作？有一個叫做阿瑣（A So），是個白髮的寡婦，已經養大了許多兒女，有孫兒孫女，所以能令人尊敬。她的兒子有幾個已經結婚，她能指導他們的家務。她以

前不知道耶穌的事情；但在她的家附近有個教會創設了。她當時也罵「洋鬼子」，却喜歡從她的格子窗口聽唱歌。然後她注意聽牧師講道，觀察那些學生，他們似乎都聰明、整潔而和氣。她終於上教堂去做禮拜，漸漸喜歡教友們所宣傳的真理，特別喜歡讚美歌，因其中所說的真理而感覺安慰。她丟掉了神像，公開聲明她是基督教徒。不久之後，婦女們寄來了一筆大款子，臺灣的佈道團就用以造成了女學校。阿瑣在該校過了幾學期之後，被派到一個教堂去工作。她用所有的時間以教育兒童和少女，訪問鄰近的人家，回答關於佈道團、宣教師、上帝及天國的種種問題，把她自己所學了的真理及自己如何廢棄神像的情形告訴他們。她讀書時他們都驚異；她禱告時他們都靜聽；她唱歌時他們都喜悅。她體察他們的病苦和疾病，與牧師及其夫人協力安慰他們。她知道何時怎麼樣到人家屋裏去，如何使人不討厭她的訪問。她因為有白髮、外貌整潔、態度慈祥而受人尊敬。因為她和牧師太太一樣，對於生活上的一切事務都比其他婦女高明，所以她們都欽佩她。她同情婦女們，因為她和他們同樣受過苦。她知道纏足的一切害處。她自己家裏也有過疾病和死亡，人家失去孩子時，她知道如何勸慰他們。她自己在苦惱的時候受上帝的安慰，她也以同樣的方法去安慰失了孩子的母親，講牧夫及其羊群的故事，並不白費苦心。每逢星期六，她必定去訪問教友，請婦女們在星期日的什麼時候等着，她會帶她們去做禮拜。婦女們漸漸地，幾乎不知不覺地被引向真理，她們自己也不知道如何愛上了這位虔誠的聖經女教師，一直到她被調到別處去為止。有許多聖經女教師非常熱心幹練，很能幫助本地牧師。她們往往能使異教徒全家皈依基督，這些本地工作者的工作愈來愈能蒙主的嘉許。

我們既認為需要一個學校以訓練男佈道幹部，同樣也認為需要在某一個中心地點造一座大校舍，可供婦人及少女們同時住幾個月，經常受管理和薰陶，以改良年長者的生活，把年青者的生活引入正軌。加拿大的長老會的婦女，國外佈道團的同志們表示願意熱烈贊助，寄了建築校舍的款子來。在1883年年終時，我們開始建築，就在 Oxford College 的同一地址，僅相距數竿，我們帶着大批的人往往工作到半夜。學生們時時去立在外面，唱讚美歌以鼓勵工人。那座用石塊造的宏大整潔的房屋，在11個星期後就落成了。其大小及正面的寬度都和 Oxford College 的相同。前門直通到大講堂或會場去。大講堂的兩邊上各有一個小教室。大講堂後面是個空曠的院子，院子的周圍是宿舍，宿舍裏有廚房、傭工寢室及貯藏室。這裏不需要如同在歐美的女學校裏所有那樣的安樂設備。有了安樂設備反而使她們在自己家裏感覺不適，因為她們家裏都沒有外國式的奢侈設備的。充分的光亮和通風設備最關重要，我們都佈置得很好。

一般地說，我們祇任用本地牧師；所以經常費很省，祇不過等於任用外國牧師時的一小部分。有兩個本地的女舍監，一位牧師及夫人住在這座屋裏。大部分的教導工作完全是由教友志願服務的。較年長者或程度較高者教導新來者及小孩。牧師在學校時，有他的太太及小孩，或他的母親在女學校裏，往往是很方便的。所以在給基督教的工作者住的家裏有白髮的老婦人、兒童、女兒及女婿，他們都忙着讀書、寫字及唱歌。Oxford College 的教師很容易擔任兩個學校的工作。兩個學校裏都不教英語。如果需要，可請一位中國教師教他們讀和寫中國字。本地婦女比外國人更善於教羅馬字拼音的土話。用

這種辦法，是女教友們的希望；因為要她們學習漢字是沒有用處的。學會了羅馬字拼音的土話的人，都能自讀聖經。有個17歲的少女學了一個月就能讀新約聖經的問答書了。中國少女及婦人實在不需要外國婦人教她們縫紉、製衣服和刺繡；她們是長於這些工作的。但在其他佈道工作的範圍中則情形不同。

在臺灣北部中，要招集漢人或「平埔番」的少女留在淡水的女學校裏很久，即使可能，也總是不方便的。在現在的我們的工作狀況中，希望窮苦女孩從東海岸離開父母而來淡水，未免是過甚的要求。因為生存競爭很艱苦，噶瑪蘭的人家不能沒有較大的女孩的幫助。在任何佈道團中，在考慮一個妥當而有益的少女教育計劃時，不可以顧慮佈道團中的自以為有特權可以享受的那些雇用人員的女兒們。如依照這種原則，祇為自私的人們而辦理學校，是不會有成效的。我們的目的，必須是要教育別無關係的農夫、工匠、勞工及商人的女兒們。若要在中國達到這種目的，則所採用的計劃必須是遠大的、可變通的、中國式的。我們的女學校是認識了這些基本的事實而創立的。我們在該校中訓練將來派往各佈道站的聖經女教師。她們是由本地牧師們甄選的，如同在基督教的國家中甄選佈道幹部的候補者一般。她們都是優秀的基督教徒，是從各教堂來的，往往帶了教友的兩、三個女孩來。一個母親把女兒交給另一個婦人，託她在離家之後照顧她，完全是中國式的。聖經女教師也往往帶自己的女兒、女婿或其他親戚來。因此女學校在一個學期中有學生80人之多。

對女人所教的功課，是讀書、寫字、唱歌、聖經的歷史及地理、聖經問答，也叫她

圖十九 一個「平埔番」的織布婦人



們白天在男學校聽講，參加背誦及晚上的其他練習；也教以教授法及其他工作上必需的技能。然後把她們分派到最適於運用她們的才能的各佈道站去。因此而受益的有一百個小社團，佈道團的最遠處的信基督教及異教的婦女們也能來與佈道中心的較健全的生活相接觸。

以上所述，並不是代表其他佈道團或宣教師而說；也不是對於臺灣的工作高談理論；而不過說明在臺灣所採用的計劃，並陳述其顯然可見的成績而已。我有20多年的經驗，似乎不妨說：祇有用這種遠大的，可以變通的，中國式的計劃才可以佈道於臺灣北部。要維持一大批外國人幹部所需的費用是很大的，而且語言及風俗習慣是很大的障礙，氣候也很惡劣，除了淡水一帶以外，都是容易生病的地方；而本地的聖經女教師們的工作則確實而持久，成績極好。因此我現在也和以前一樣堅決地擁護最省錢、最有效的計劃。在臺灣北部所採用的計劃是用本地工作者以訓練本地婦女。